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Geweld bij voetbalwedstrijden  -  Evolutie en preventie

Op 21 april 2015 stelde ik reeds een schriftelijke vraag (nr. 553) naar aanleiding van 
feiten van geweld tegen een jonge scheidsrechter tijdens een voetbalwedstrijd. Op 
internet vindt men tal van berichten van geweld op en rond het voetbalveld van de 
voorbije jaren. De vraag rijst hoe dit fenomeen evolueerde.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van het totaalaantal rapporteringen met 
betrekking tot onsportief gedrag op en rond het veld? Graag een overzicht per 
competitiejaar vanaf 2015-2016 en per regio met opgave of het over verbale dan wel 
fysieke agressie ging. In het overzicht graag tevens een opsplitsing tussen incidenten 
met spelers, incidenten met oefenmeesters en incidenten met supporters.

2. Kan de minister een overzicht bezorgen van het aantal rapporteringen van incidenten 
ten aanzien van scheidsrechters? Graag een overzicht per jaar en per regio met 
opgave of het over verbale dan wel fysieke agressie ging.

3. Tegen welke ploegen werden de voorbije jaren sancties uitgesproken naar aanleiding 
van asociaal gedrag of geweld van supporters? Welke sancties en waarvoor?

4. Welke initiatieven heeft de minister sinds mijn vorige vraag nog genomen om geweld 
en asociaal gedrag op en rond het voetbalveld tegen te gaan?



PHILIPPE MUYTERS 
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ANTWOORD
op vraag nr. 153 van 2 januari 2019
van TOM VAN GRIEKEN

1. Er bestaat geen meldingsplicht voor incidenten met betrekking tot onsportief gedrag 
op en rond het veld. Deze gegevens zijn dan ook niet beschikbaar bij mijn 
administratie, maar worden indien nodig opgevraagd bij de betrokken sportfederatie. 
Binnen het tijdsbestek van de beschikbare antwoordtermijn op deze huidige vraag, 
kon deze informatie door Voetbal Vlaanderen helaas niet bezorgd worden. Zij rijkten 
wel onderstaande antwoord aan:

Wij, Voetbal Vlaanderen, zijn een federatie met meer dan 300.000 leden. Elk 
competitieweekend worden er duizenden wedstrijden gespeeld. In slechts heel 
zeldzame gevallen is er sprake van ongepast gedrag. Voetbal Vlaanderen betreurt elk 
feit van verbale of fysieke agressie op of naast het voetbalplein. Met verschillende 
projecten én campagnes zetten we in op fair play en positief gedrag. 

‘Ethiek, altijd en overal’ staat uitdrukkelijk in onze missie en visie en is dé leidraad 
voor het beleid van Voetbal Vlaanderen. De panathlonverklaring en de Rechten van 
het kind zijn hierbij belangrijke kapstokken.

Het spijt ons te moeten melden dat we helaas de gevraagde cijfergegevens niet 
kunnen aanreiken. Na een arbeidsintensieve oefening om zoveel mogelijk correcte 
cijfers te vergaren moesten we vaststellen dat de tendensen alle richtingen uitgaan 
en geen verband houden met de realiteit. 

We zetten alle redenen hiertoe hiervoor even op een rijtje:

• Er wordt gevraagd naar onsportief gedrag, maar onze reglementering gaat veel 
verder dan onsportief gedrag. Je kan bij wijze van spreken ook een rode kaart 
krijgen voor een onopzettelijke fout. Onze reglementen hebben bijgevolg betrekking 
op veel meer dan gevallen van ‘onsportief’ gedrag.
• De opsplitsing ‘verbale’ of ‘fysieke’ agressie wordt niet op die letterlijke manier 
gebruikt binnen Voetbal Vlaanderen. Voor de behandeling van bepaalde klachten 
werken wij met een ‘indicatieve tabel’ van overtredingen en bijhorende sancties. 
Deze kan u terugvinden in bijlage. Op deze manier proberen wij bepaalde 
onsportieve feiten te categoriseren om vervolgens op een correcte manier te 
bestraffen. 
• Wanneer een scheidsrechter bepaalde feiten vaststelt voor, tijdens of na een 
wedstrijd kan hij hier notie van maken in het wedstrijdverslag. Maar niet elke 
melding in het wedstrijdverslag leidt uiteindelijk tot een effectieve sanctie. Dat is één 
van de oorzaken waarom we de gevraagde cijfers niet kunnen geven. Het is zeer 
arbeidsintensief om al deze verslagen te gaan bekijken en ze vervolgens in te delen 
in gevallen van verbale of fysieke agressie. Het gaat heel vaak ook over sportieve 
overtredingen die niet meteen als ‘agressief’ of ‘gewelddadig’ kunnen beschouwd 
worden. 
• Daarnaast is de indicatieve tabel gedurende jaren een paar keer gewijzigd. Dat 
zorgt ervoor dat de gegevens moeilijk vergeleken kunnen worden over een bepaalde 
tijdsperiode. 
• Bij de parlementaire vraag van 21 april 2015 heeft men héél wat data verwerkt 
tot een overzichtelijke tabel. Maar deze is door hierboven opgenoemde 



omstandigheden momenteel niet te reproduceren. We stelden ons bij dat antwoord 
ook vragen bij de  gebruikte opdeling en de betrouwbaarheid van de cijfers. Mochten 
we vandaag alsnog zo’n tabel produceren, zou hij in geen geval vergelijkbaar zijn 
met de tabel die toen aangereikt werd. 
• Voetbal Vlaanderen zit middenin een grootschalige digitaliseringsoperatie. Er zijn 
al grote stappen gezet richting elektronische aansluitingen, transfers, 
wedstrijdbladen en dergelijke meer. Maar in de (nabije) toekomst zal er steeds meer 
data handig en vergelijkbaar beschikbaar zijn. 

Wij hopen op begrip van het Vlaams Parlement. Onze federatie is in volle 
ontwikkeling. Denk maar aan de grootschalige fusieoperatie n.a.v. het decreet van 
10 juni 2016. We hopen in de toekomst dus snel en efficiënte antwoorden te kunnen 
produceren op dergelijke vragen. Maar momenteel zou het nefast zijn om gegevens 
mee te geven die niet te vergelijken zijn in de tijd of de categorie van overtreding.

2. Zie antwoord op vraag 1.

3. Disciplinaire uitspraken en sancties, waaronder bijvoorbeeld om redenen zoals 
‘laakbaar gedrag toeschouwers’ of ‘incidenten die het goede verloop van de wedstrijd 
verstoren’, zijn op te volgen en te raadplegen via Sportleven: 
https://www.voetbalvlaanderen.be/competitie/sportleven en 
http://static.belgianfootball.be project/publiek/vssl/html/frame_nlfoot.html 

We moeten hier wel waakzaam zijn voor de grote impact van dergelijke incidenten 
op de clubs. Het gedrag van enkele supporters of ouders is niet noodzakelijk 
representatief voor het beleid, de waarden en de normen van een club. Een 
geïsoleerd voorval mag geen aanleiding geven tot stigmatisering van een club, maar 
moet wel opgevolgd worden door de club opdat dit in de toekomst wordt vermeden.

4. Geweld en onsportief gedrag worden aangepakt via initiatieven die onder mijn beleid 
inzake ‘ethisch sporten’ worden uitgewerkt. Dit bestaat volgens het decreet gezond 
en ethisch sporten uit 3 pijlers: de individuele integriteit, fair play en sociale 
integriteit. Ethisch sporten is echter een gezamenlijke verantwoordelijkheid van de 
Vlaamse overheid én alle sportorganisaties, maar evenzeer een individuele 
verantwoordelijkheid. Omwille van de beleidsaandacht inzake ethisch sporten, heeft 
Voetbal Vlaanderen een ethisch meldpunt waar iedereen in alle discretie terecht kan. 
Ik ondersteun het Centrum Ethiek in de Sport die de Vlaamse sportsector informeert, 
stimuleert en ondersteunt om actief te investeren in ethische thema’s die belangrijk 
zijn bij een kwaliteitsvolle sportbeoefening. Integriteit als breed begrip, zowel fysiek, 
psychisch als seksueel, is een belangrijke invalshoek. Zo hebben we in 2016 nog een 
themajaar tegen pesten ondersteund, en werken we sinds 2017 hard tegen seksueel 
grensoverschrijdend gedrag. Naast een thematische benadering wil ICES vooral 
werken vanuit een algemene en structurele benadering, met een kader naar 
sportorganisaties om een ethisch sportklimaat te creëren en te behouden, en om 
daar structureel rond aan de slag te gaan. Ook het doelstellingenkader rond seksueel 
grensoverschrijdend dat ik oplegde aan de sportfederaties vloeide voort uit die 
algemene benadering. Dat is waarin ICES ondersteunt: zien dat ethiek meer en meer 
een rode draad wordt in het beleid van federaties, en geen apart project. Ook het 
federatiedecreet en de code goed bestuur zijn hierin aanjagers naar 
kwaliteitsverbetering en professionalisering. Maar dat gaat uiteraard niet van 
vandaag op morgen. Dat is een groeipad waarin we hen ondersteunen en 
begeleiden.
Voetbal Vlaanderen gelooft vooral heel hard in de verbindende kracht van sport en 
voetbal in het bijzonder. In het beleidsplan van Voetbal Vlaanderen verwijs ik aldus 
naar doelstellingen zoals “Onze clubs zijn zo sociaal geëngageerd dat elke club een 
tastbare maatschappelijke impact heeft”, en “Ons imago is zo positief dat onze leden 
trots zijn om deel uit te maken van onze werking”. 

https://www.voetbalvlaanderen.be/competitie/sportleven


Voetbal Vlaanderen werkt  actief mee aan de campagne #bedanktscheids. Ik gaf 
daar trouwens het startschot voor de campagneweek en leidde een voetbalmatch 
van de jeugd in de categorie U13. De campagne vraagt om respect en waardering 
voor de wekelijkse inzet van alle officials in Vlaanderen. Daarnaast probeert Voetbal 
Vlaanderen positief (ouder)gedrag actief te stimuleren via:

• projecten zoals High5ouder 
• Hervorming jeugdcompetitie: tot en met de leeftijdscategorie U13 worden er geen 
klassementen opgemaakt. Iedereen speelt minimaal 50% en ‘fun’ staat centraal. 
• Effectsubsidies: clubs kunnen subsidies krijgen van Voetbal Vlaanderen om 
projecten rond fairplay en positief gedrag te realiseren.

Dit zijn voorbeeldacties die ik als minister van Sport wil steunen, vanuit een positieve 
invalshoek.

BIJLAGE

Indicatieve tabel (disciplinaire sancties) Voetbal Vlaanderen


